

四川省地方志办政工简讯

第 15 期（总第 126 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 5 月 26 日

考察学习谋发展 聚焦产业促振兴

四川省地方志办组织帮扶村村组干部群众及致富带头人外出
参观考察学习

为深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，落实中央、省委关于大兴调查研究的部署要求，针对帮扶村下一步聚力发展竹产业以及推进农旅融合发展的实际需求，2023 年 5 月 24—25 日，四川省地方志办机关党委组织定点帮扶的泸州市古蔺县黄荆镇田坝村村组干部群众、致富带头人到乡村振兴先进地区参观考察学习。

考察组先后到宜宾市长宁县梅硐镇泽鸿村、龙头镇龙头村、竹海镇永江村，三江新区宋家镇胡坝村、翠屏区李庄镇高桥村等竹产业以及相关农旅融合产业发展较好的村，通过听取情况介绍、

实地考察观摩、现场深入交流等方式，详细了解各村发展竹产业的模式、规模、收益、集体经济发展等情况，以及在党建引领、乡村治理、文化挖掘、人才培养等方面取得的成果，并与当地镇村干部深入探讨乡村振兴特别是产业振兴的经验做法。

在长宁县梅硐镇泽鸿村，考察组深入了解了该村近年积极依托和挖掘红色文化，大力推进长征国家文化公园建设，打造全国红色美丽村庄试点的经验，并认真学习了该村努力发展本地竹产业及林下菌类种植产业的做法，以及积极拓展竹产业加工链条，实现“全竹利用”这一极大提高竹资源附加值的发展模式，考察人员拓展了视野，对竹产业发展前景充满信心。

在长宁县龙头镇龙头村，考察组参观了苦竹丰产基地，了解该村从采矿向竹产业发展转型并准备发展竹材初级加工业的构想，并就苦竹林的丰产改造、培育、管理、未来市场前景以及林下种植等，与该地镇村干部深入交流。

在长宁县竹海镇永江村，考察组深入了解了该村坚持党建引领，探索出“一主多辅，三方共建”的改革发展治理模式，考察学习了该村的景观竹种苗繁育示范基地、竹·荪复合经营示范基地，参观了竹文化传习所、竹编产品展示室等农旅融合发展项目，对该村依托竹林打造的优美环境印象深刻。

在宜宾市三江新区宋家镇胡坝村，考察组与该地镇村领导深入交流了脱贫村产业发展思路 and 模式，并参观了该村雷竹基地以及围绕雷竹基地开展的农旅融合项目，详细交流了有关雷竹基地

土地流传、竹林培育、企业运营等细节。

在宜宾市翠屏区李庄镇高桥村，考察组参观了该村以竹基地、竹庭院、竹游道、竹建筑、竹工艺、竹加工、竹博览、竹文化、竹民宿、竹餐饮等以展示竹元素为主的农旅融合发展新业态，对该村保留林徽因诗中所描述的“渔樵耕读”的田园意境记忆犹新。

在宜宾赵一曼纪念馆，田坝村党支部开展了“参观红色基地传承革命精神”主题党日活动，革命先烈赵一曼“未惜头颅新故国 甘将热血沃中华”的英勇一生，让党员和群众代表深感震撼、深受感动，纷纷表示要珍惜幸福生活，不负革命先烈的牺牲奉献，努力为实现乡村振兴作出自己的贡献。

参与考察的村组干部群众对省地方志办的组织工作表示衷心感谢，并积极畅谈此行体会。此次外出考察，不仅让田坝村村组干部群众拓展了视野，看到与先进村的差距，更明晰了自身发展竹产业的优势、路径和美好前景，更加坚定了走农业产业化发展道路，推动实现农旅融合发展的信心。大家纷纷表示，将脚踏实地深耕产业，为全面推进乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村努力奋斗。

古蔺县黄荆镇及田坝村驻村工作队相关人员参加活动。

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年5月26日印发

(共印13份)